

不忘初心，坚定理想信念

——在“两学一做”学习教育中重读《纪念白求恩》有感

文 / 刘冰



刘冰在第二届中国国际黄金大会上作主题演讲

今天，在以习近平同志为总书记的党中央带领下，中华民族正继续走在伟大复兴的道路上，作为一名党员干部，如何不忘初心投身到实现中华民族伟大复兴中国梦的伟大实践中，是我们必须思考的现实问题。在全党深入开展“两学一做”学习教育中，重读毛泽东同志《纪念白求恩》一文具有特殊重要的意义。我认为，在新的形势下，我们仍然要向伟大的共产主义战士白求恩同志学习，坚定理想信念，敢于责任担当，全心全意为人民服务。

坚定理想信念 为共产主义奋斗终身

白求恩作为加拿大共产党员，50多岁了，不远万里来到我国，帮助我们进行抗日战争，“这是国际主义的精神，这是共产主义的精神，每一个中国共产党员都要学习这种精神。”

共产主义信仰是崇高的。《共产党宣言》指出：“代替那存在着阶级和阶级对立的资产阶级旧社会的，将是这样一个联合体，在那里，每个人的自由发展是一切人的自由发展的条件。”

习近平总书记在纪念中国共产党成立95周年庆祝大会上讲话中强调指出：“中国共产党之所以叫共产党，就是因为从成立之日起我们党就把共产主义确立为远大理想。”“志不立，天下无可成之事。”对共产主义的信仰是共产党人安身立命的根本。95年来，我们党始终高举共产主义理想信念旗帜，在共产主义远大理想的激励下，广大共产党人抛头颅、洒热血、鞠躬尽瘁、死而后已，团结带领全国人民取得了一个又一个伟大的胜利，成绩举世瞩目。

“理想信念是共产党人的精神之‘钙’，没有理想信念，理想信念不坚定，精神上就会‘缺钙’，就会得‘软骨病’。”历史的教训告诉我们，一个政党的衰落，往往从理想信念的丧失或缺失开始。苏联解体和苏共亡党，一个重要的原因就是党员干部理想信念坍塌，放弃了马克思主义指导，丧失了对共产主义、社会主义的信仰。当前，党员干部队伍中存在的精神懈怠、消极腐败、形式主义、官僚主义、享乐主义、奢靡之风等，根源在于理想信念发生动摇，思想之堤随之崩塌。

“实现中华民族伟大复兴，就是中华民族近代以来最伟大的梦想。”党的

十八大以来，以习近平为总书记的新一届中央领导集体，高举中国特色社会主义伟大旗帜，以对党、对人民、对民族高度负责的精神，提出实现“中国梦”的目标，开启了中国改革开放和现代化建设的新征程。实现中国梦必须坚定理想信念。坚定的共产主义理想信念，是共产党人安身立命的政治灵魂、经受考验的精神支柱、奋斗不息的力量源泉。在改革的攻坚期与全面深化阶段，各种矛盾和问题交织叠加、错综复杂，推进改革的复杂程度、敏感程度、艰巨程度，一点都不亚于30多年前。

作为共产党员，必须“保持全党在理想追求上的政治定力，自觉做共产主义远大理想和中国特色社会主义共同理想的坚定信仰者、忠实实践者，在全面建成小康社会、实现中华民族伟大复兴中国梦的历史进程中充分发挥先锋模范作用。”

带头认真负责 落实全面从严治党责任

“白求恩同志毫不利己专门利人的精神，表现在他对工作的极端的负责任，对同志对人民的极端的热忱。每个共产党员都要学习他。”

习近平指出，国有企业特别是中央管理企业，在关系国家安全和国民经济命脉的主要行业和关键领域占据支配地位，是国民经济的重要支柱，在我们党执政和我国社会主义国家政权的经济基础中也是起支柱作用的，必须搞好。当前，我国经济发展进入新常态，国企改革进入攻坚阶段和关键时期。在复杂的情况面前，在严峻的形势下，作为共产党员，要以认真负责的态度，带头落实好全面从严治党责任。

“办好中国的事情，关键在党。”习近平总书记强调：“治国必先治党，治党务必从严”、“管党治党，必须严字当头，把严的要求贯彻全过程，做到真管真严、敢管敢严、长管长严。”为此，我们要牢固树立抓好党建是最大的政绩，抓好党建是本职、不抓党建是失职、抓不好党建是不称职的观念。落实好全面从严治党责任，我们每一位党员发挥出自己最大的能量，要严守党的政治纪律和政治规矩，在党言党、在党忧党、在党为党，时刻牢记总书记“心中有党、心中有民、心中有责、心中有戒”的嘱托，对上级党组织提倡的坚决响应，对上级党组织决定的坚决执行，对上级党组织禁止的坚决杜绝，真



黄金集团企业基层党建工作成效显著 齐殿斌摄



黄金集团企业基层职工文化活动丰富多彩 齐殿斌摄

真正做到政治上讲忠诚、组织上讲服从、行动上讲纪律。牢固树立政治意识、大局意识、核心意识、看齐意识“四个意识”。

树牢政治意识，必须始终高举中国特色社会主义伟大旗帜，坚定不移坚持和发展中国特色社会主义，立足岗位实际，为实现中华民族伟大复兴贡献自己的力量。树牢大局意识，就是自觉站在党和国家大局上想问题、看问题，坚决贯彻落实中央决策部署，确保中央政令畅通。树牢核心意识，就是要坚持中国共产党的领导，坚决听从党中央的决策部署，坚决维护党中央的权威，维护好习近平总书记这个核心，结合自己的岗位，要通过不断加强党的建设，为国有企业深化改革提供坚强保障。树牢看齐意识，就是要经常主动全面地向党中央看齐、向习近平总书记看齐，向党的理论和路线方针政策看齐，向党的十八大和十八届三中、四中、五中全会精神看齐，向党中央改革发展稳定、内政外交国防、治党治国治军各项决策部署看齐，确保党和国家的事业沿着正确方向前进。

践行群众路线 全心全意为人民服务

“坚持不忘初心、继续前进，就要坚信党的根基在人民、党的力量在人民，坚持一切为了人民、一切依靠人民，充分发挥广大人民群众积极性、主动性、创造性，不断把为人民造福事业推向前进。”在“两学一做”学习教育中，重温《纪念白求恩》一文，脑海中能够想象出白求恩同志穿梭于群众中的身影、全心全意为人民服务的专注。

群众路线是毛泽东思想三个活的灵魂之一，是党的根本工作路线。中国共产党“在95年波澜壮阔的历史进程中，中国共产党紧紧依靠人民，跨过一道又一道沟坎，取得一个又一个胜利，为中华民族作出了伟大历史贡献。”

毛泽东同志说：“全心全意为人民服务，一刻也不脱离群众；一切从人民的利益出发，而不是从个人或小集团的利益出发；向人民负责和向党的领导机关负责的一致性；这就是我们的出发点。”邓小平说：“全心全意为人民服务，一切以人民利益作为每个党员的最高准绳。”

江泽民同志说：“我们党要始终代表中国最广大人民的根本利益，就是党的理论、路线、纲领、方针、政策和各项工作，必须坚持把人民的根本利益作为出发点和归宿，充分发挥人民群众的积极性、主动性、创造性，在社会不断发展进步的基础上，使人民群众不断获得切实的经济、政治、文化利益。”

胡锦涛同志说：“人民群众是党的力量源泉和胜利之本。改革开放是人民的要求和党的主张的内在统一，是亿万人民自己的事业。我们坚持一切为了群众、一切依靠群众，从群众中来，到群众中去，把党的正确主张变为群众的自觉行动，坚持尊重社会发展规律与尊重人民历史主体地位的一致性，坚持为崇高理想奋斗与为最广大人民谋利益的一致性，坚持完成党的各项工作与实现人民利益的一致性。”

习近平总书记强调指出：“人民群众是我们力量的源泉。我们深深知道，每个人的力量是有限的，但只要我们万众一心、众志成城，就没有克服不了的困难；每个人的工作时间是有限的，但

全心全意为人民服务是无限的。责任重于泰山，事业任重道远。我们一定要始终与人民心心相印、与人民同甘共苦、与人民团结奋斗，夙夜在公，勤勉工作，努力向历史、向人民交出一份合格的答卷。”

无论是在革命战争年代，还是在经济建设时期，我党正是依靠人民群众取得了一个又一个胜利。历史和实践充分证明：把握好群众的关切和愿望，始终把群众放在心上，群众就会把我们放在心上。

“我们党已经走过了95年的历程，但我们要永远保持建党时中国共产党人的奋斗精神，永远保持对人民的赤子之心。”“面向未来，面对挑战，全党同志一定要不忘初心、继续前进。”新形势下，作为共产党员要牢固树立群众观点，把人民放在心中最高位置，始终保持与人民群众的血肉联系，在任何时候任何情况下全心全意为人民服务的宗旨不能忘。必须始终“把人民拥护不拥护、赞成不赞成、高兴不高兴、答应不答应作为衡量一切工作得失的根本标准，使我们党始终拥有不竭的力量源泉。”

用实实在在的行动让自己成为一个高尚的人，一个纯粹的人，一个有道德的人，一个脱离了低级趣味的人，一个有益于人民的人。”

（作者为中国黄金集团公司党委委员、副总经理）



整洁的矿区厂房彰显绿色发展理念 齐殿斌摄